



“定力”五论之一

老工业城市转型升级要有定力

本报特约评论员

春天的脚步，是催人奋进的鼓点。站在“十四五”开局的门槛上，曾是中国工业版图上耀眼明珠的淄博，正在以春草破土的拼劲、春竹扎根的钻劲、春风化雨的韧劲，为新旧动能转换赋能加力，“事争一流、唯旗是夺”的号令在这片热土上回荡。

淄博工业发展至今已逾百年，百年历程、百年立业、百年积淀。进入新时代，转型升级成为必选项，势在必行，是必须翻越的一座高山，是必须打赢的一场硬仗。当前，正值滚石上山、爬坡过坎的紧要关头，到了凤凰涅槃、加速崛起的关键当口，有利点和不利点会相互碰撞，机遇面与挑战面并存交织。越是在这种时候，越要心持定力、行有定力。

何为定力？定力是一种面对困难从容不迫的精神状态，是锚定目标、砥砺前行、干事创业的干事气度，是不为发展常规波动所扰的发展境界。转型升级是一个艰难漫长的过程，不可能一蹴而就，必须把握好节奏、掌握好平衡、保持好定力。有了定力，做起事来方能胸有丘壑、步伐坚定，方能透过纷繁表象看到本质所在，找准未来方向，对标疾进。

新时代经济发展的基本特征，就是由高速增长阶段转向

高质量发展阶段。习近平总书记强调：“高质量发展就是体现新发展理念的发展，是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’。”这是我们坚定不移推进转型升级的“金钥匙”。山东将新旧动能转换作为贯彻新发展理念、推动高质量发展的总抓手，咬住不放，立起了标杆。

近年来，淄博市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，着眼打基础、利长远，以思想“破冰”引领行动“突围”，聚力实施“六大赋能行动”和高质量发展“十二大攻坚行动”，调整优化部分功能区，改革创新产业组织方式、产业组织形态，实施全员环保，打造数字农业农村中心城市、全域公园城市、多彩活力的青年创业友好型城市，多个领域出现了趋势性、关键性的深刻变化。全市广大党员干部、群众的积极性、主动性、创造性调动起来了，外来投资者和广大市民对整个城市的满意度、安全感和认同感越来越强。

心有定力，则八风不动；保持定力，则矢志笃行。实践证明，淄博这几年推动转型发展的目标、方法、路径，对区域发展作出了前瞻性、战略性、全局性安排，科学回答了“淄博经济

怎么干、发展之路怎么走、产业结构怎么调、未来城市什么样”等一系列重大实践课题，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主轴主线的“淄博实践”清晰呈现。

对淄博来说，蹚出高质量发展新路子，必然是泥水交加的，离不开恒久不懈的定力。这种定力，在风平浪静的时候就看不出来，但在风高浪急的时候就至关重要，特别是在各种干扰、怀疑扑面而来、更不为所动、执着向前。

有定力就要保持发展耐心，锚定既定思路不动摇。现在，淄博已进入发展方式转变、经济结构转调、新旧动能转换的胶着期、阵痛期。这个当口，新旧发展方式正在胶着角力，最终胜负尚未分出，顶住暂时的下行压力往质效优先方向继续奋进，才能从“山重水复”走向“柳暗花明”；新旧发展理念在一些同志头脑中仍在激烈碰撞，很多同志已经学会用新理念谋划工作，但也有些同志摆脱不了老套路、旧定势，行动上自觉不自觉地拖沓滞后甚至逆向而行。

有定力就要把握规律、遵循规律、按规律办事。区域经济发展，像一场比赛，但不是一次“短跑”，而是一场考验耐心

和定力的“马拉松”。在产业发展上，淄博围绕“优”和“扩”这两篇文章，在传统产业“五个优化”基础上，确定了11条新赛道，为未来布局。从国内外先进城市的实践看，产业组织布局需要3到5年才能逐步见到成效。这就需要在产业组织布局上保持定力，做到久久为功。这种定力实质上是一种洞察力，来自于对发展目标的决绝追求；也是一种意志力，来自于对蓝图设想锲而不舍的追求。心态不稳，定力不足，彷徨不前，很有可能留下发展的“后遗症”。保持定力，必须处理好定与变的关系、稳与进的平衡，既有定力定见，又要敢做敢为，才能在新赛道上一马当先。

有定力就要刀刀向内，迎难而上。淄博转型发展，前两年是一个逐步触底和筑底的过程。发展路上布满荆棘，充满已经遇到、将要遇到、可能遇到和难以预料的新情况、新问题。淄博要实现凤凰涅槃、加速崛起，还有很长的路要走，还有更多的工作要做。比如淄博的对外开放度和经济外向度不高，已成为淄博经济增强活力、转型升级的一大弱项。保持定力，必须攻坚克难，一个问题一个问题地去解决，一个困难一个困难地去克服，一项工作一

项工作地去推进，积小胜为大胜，积跬步以至千里。

有的路注定崎岖难行，因为其目标在于山巅；有些事注定峥嵘不易，因为其追求在于卓越。定力，是忠贞不渝、坚韧不拔，是在最易走神之时不分心，在最难坚持之时不松劲。长津湖、上甘岭战役中，如果没有把困难当磨炼的气度，没有把挫折当跳板的睿智，没有大山崩于前而面不改色的从容，就不会有打到最后一个人，守到最后一刻的坚决。保持定力，必须坚定高质量发展之路，彻底摆脱“速度情结”和“换挡焦虑”，加快克服“本领恐慌”和“不会作为”，一张蓝图干到底，把淄博的产业结构、发展方式彻底扭过来，让未来的路越走越顺、越走越快、越走越宽。

干在当下，决胜未来。当前，正是振奋精神、战风斗雨、发力较劲之时。保持定力，就要有一种“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”的从容自信，有一种“不被各种表象所迷惑、不为任何波动所干扰”的淡定执着，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，拿出永不懈怠的精神状态，秉承一往无前的奋斗姿态，风雨同舟、风雨兼程、风雨无阻，千磨万击，所向披靡。

淄博1名个人4个集体 获全国五一劳动表彰

03版

延链布局！ 淄博集聚充沛发展动能

04版



这俩卫星姓“齐鲁”

齐鲁卫星星座两颗卫星发射
山东商用卫星数量将跻身全国第一梯队

10版